

川普關稅大棒敲打中國 中方管制稀金屬出口以報復

資料蒐集：太報

美國總統川普上週末簽署的關稅加稅命令，其中的加拿大與墨西哥獲得暫緩 30 天的豁免，中國則已經開始被加徵 10% 關稅。中國商務部週二（4 日）對此祭出報復措施，除了對美國油氣煤炭等商品加徵關稅，並且限制出口特定金屬礦物給美國。

中國商務部與海關總署週二聯合發表公告稱：「為維護國家安全和利益、履行防擴散等國際義務，經國務院批准，決定對鎢、碲、鉍、鉬、銻相關物項實施出口管制。」這些多是應用在半導體晶片製造的關鍵物質，現在要出口，將必須向中國商務部申請許可。美國以及聯合對中國進行晶片產業鏈管制的國家，可能成為被限運國家。

國商務部發言人也發出公告，中國商務部會同海關總署，發布關於對鎢等相關物項實施出口管制的公告，對仲鎢酸銨等 25 種稀有金屬產品及其技術實施出口管制，並表示「已經向有關國家和地區作了通報」。

公告稱對鎢等相關物項實施出口管制是國際通行做法，「此次增列相關物項，體現了統籌發展和安全的管制理念，有利於更好維護國家安全和利益，有利於更好履行防擴散等國際義務，有利於保障全球產業鏈供應鏈安全穩定。出口符合相關規定的，將予以許可。」

而直接對應美國 10% 關稅的措施，中國商務部另外宣布，從 2 月 10 日（下週一）開始，對來自美國的液化天然氣與煤炭加徵 15% 關稅，對美國的原油、農業用機械、皮卡（貨卡車）以及大排氣量汽車（一些類別是 2500cc 作門檻），加徵 10% 關稅。

中國商務部譴責稱：「美方單邊加徵關稅的做法嚴重違反世界貿易組織規則，不僅無益於解決自身問題，也對中美正常經貿合作造成破壞。」